

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los responsables de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina Valentin Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife. Teléfono número, 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

Comentarios del día

MANIFIESTO REPUBLICANO

Contra los planes bélicos.—El sultán y los franceses. El patriotismo español.

Era lógico, por razones patrióticas y económicas, que el Manifiesto publicado por la Conjunción republicano-socialista, con la anuencia indirecta, si no con el beneplácito directo de los demás jefes que dirigen las fracciones democráticas, dedicase la mayor parte de sus líneas a combatir los proyectos belicosos del Gobierno, a hacer ver a éste los peligros que puede constituir para el país el empeñarse ahora en empresas guerteras, que si tienen todas nuestras simpatías cuando se dedican a defender el territorio ó a reparar una grave ofensa, esas simpatías desaparecen cuando de lo que se trata es de ayudar a unos cuantos banqueros judaicos que ven perdidos los miles de francos prestados a Muley Hafid.

Porque toda la cuestión se reduce a esto, a esto que es preciso hacer resaltar mucho para que todo el mundo fije en ello su atención y no se deje llevar por falsos espejismos: si Muley Hafid continúa al frente del Imperio marroquí, Francia no interviene; si Muley Hafid es destronado Francia entra en Marruecos alegando que es un país salvaje y que a las puertas de Europa no se debe consentir el desarrollo de la barbarie; la barbarie y el salvajismo desaparecen si Muley Hafid sigue siendo sultán.

No hay que olvidar, repetimos, que el judaísmo francés tiene prestados algunos miles de francos a Hafid y que esto, sin duda alguna, es la clave de todo y lo que hace subir ó bajar la cultura de los musulmanes según las mayores ó menores probabilidades de cobro que existan.

El partido republicano español, del que nadie podrá decir que no se ha inspirado en altas razones de patriotismo, aunque se haya equivocado algunas veces, más bien por exceso de fe que por torpeza de pensamiento; los jefes de ese partido, los que por su talento han logrado llegar a los puestos directivos del republicanismo patrio, dicen hoy a España que no conviene ir a la guerra; combaten la proyectada acción militar en Marruecos y excitán al Gobierno á que proceda con gran serenidad en este asunto para evitar nuevos días de luto á la nación.

Francia envía 40 mil hombres á Marruecos y la prensa francesa, exceptuando L'Humanité y algún que otro periódico sindicalista de nuestros aliados, no ve mal la expedición y hasta hace especiales recomendaciones á su Gobierno para que proceda con mano dura y no descansa hasta dejar en Marruecos la paz garantizada.

¿Es por eso que en Francia hay más patriotismo que en España? No. Es que en Francia, como en todas partes, cuando un grupo de hombres quiere una cosa y tiene dinero para defender el deseo, paga á unos cuantos individuos y éstos comienzan á agitar la opinión en determinado sentido y hacen lo que censuraba ha muchos años lo que censuraba ha muchos años un célebre escritor francés: combaten el egoísmo y propagan el patriotismo, obligando á cometer de nación á nación los mismos crímenes que censuran de individuo á individuo.

No hay, no puede haberlo, más patriotismo en Francia que en España. Intente alguien desmembrar la más pequeña porción del territorio hispano y no serán los republicanos, ni los monárquicos, ni los anarquistas, los que se opongan; serán todos los españoles los que harán pagar caro el desatino al que lo intente.

Pero hay una diferencia notable entre consentir que se nos

quite un palmo de terreno á tolerar que se vaya á conquistar un Imperio, que al fin y al cabo no ha de ser para nosotros, porque como muy bien decía un estimado amigo nuestro, no se comprende que un hombre adquiera una finca no teniendo recursos para cultivarla, por el solo deseo de pagar la contribución.

La Conjunción republicano-socialista de su manifiesto al país, haciendo con ello obra de patriotismo; el Gobierno se empeña en una intervención oficiosa.

¿A quién escuchará el país?



Burla, burlando.

Dice un querido amigo mío, puritano en sus costumbres y más dado á especulaciones practicas que al teorismo de doctrinas, que aun no ha podido averiguar si verdaderamente me domina el tipo de Enrique Malatesta, el famoso anarquista que con su folleto Entre campesinos he hecho más labor revolucionaria que todos los generales americanos, ó el de Carlos II el Hechizado, pobre monarca que no pudiendo pasar á la Historia con otro título más honroso, se contentó con hacerse esclavo de todo el espíritu brujo que la frailetería cristiana heredó de los judíos.

Mi amigo tiene algo de razón por lo mismo que le falta base para sus afirmaciones. Miradas las cosas á través del tiempo es difícil distinguir entre Proudhon á Isabel la Católica y al comparar á uno con la otra no se sabe á quien se ofende. Acercando un personaje de la antigüedad á un contemporáneo tampoco es fácil diferenciarlos.

Mi amigo tiene sobrada razón y si no fuera porque de él tampoco sabemos cosa segura, le enseñaría el secreto de las falsificaciones políticas á cambio de que él me enseñase el de las mixtificaciones ideológicas.

Sin embargo, algo he de adelantarte para que no me llame egoísta. Si he de decir la verdad á mí me encantan mucho más los de abajo que los de arriba. Para llegar á los de abajo sólo es necesario inclinarse un poco, para alcanzar á los de arriba hay que levantar mucho el brazo y si éste se cansa inutilmente, cuando cae no se sabe donde caer. Lo mismo puede tropezar con el pecho de un amigo que con el corazón de un hermano.

Yo no he abandonado la creencia de que la gente de abajo, el proletariado, es lo único sano y lo único que puede regenerar á los pueblos porque sus inconscientes convulsiones han de servir para marcar derroteros á los de arriba; porque es el pueblo, la gente baja, la canalla si queréis, brújula que orienta á los pilotos en la mar; el pueblo social y cuando éstos no siguen sus indicaciones van á estrellarse contra una roca ó se internan en mares desconocidos de los que para salir han de recurrir nuevamente á la brújula.

Yo no he abandonado esa creencia. Lo que hay es que no me encuentro con fuerzas para repartir equitativamente la energía acumulada en el pueblo. Lo que hay es que yo no puedo acaudillar núcleos de pobres, porque ni tengo condiciones ni recursos para pedir pan y yo sólo podría socorrerles con mi hambre. ¿A qué engañarlos, si cuando consiguiésemos algo sería poco para mí? ¿A qué mentirles diciéndoles que vamos á la conquista del pan, si el pan no puede llegar para todos cuando el hambre del caudillo no se acompla á las necesidades de los acaudillados? Lo más que debe uno hacer es decirles: tenéis fuerzas suficientes para repartir las riquezas, pero yo no puedo guiáros en la marcha social y cuando éstos no siguen sus indicaciones van á estrellarse contra una roca ó se internan en mares desconocidos de los que para salir han de recurrir nuevamente á la brújula.

No sería una infamia que yo fuese detrás de una gran masa de sedientos de justicia y hambrientos de pan, diciéndoles: seguidme á mí, seguidme á mí? Porque es así como van muchos caudillos: siempre detrás. Dicen que les sigan; pero en realidad son ellos los que empujan y no los que arrastran.

¿A qué decir más á mi dudoso amigo si él ya supone lo que yo aquí no estoy para? Entre Ravachol y San Francisco de Asís hay una comunidad de intenciones más grande de lo que á muchos parece. Entre Kropotkine y Maura no sé con cual quedarme.

Cualquier día salgo alabando á D. Alfonso y vituperando á Tomás Moro; pero yo os he de decir que me ocurre en estas cosas como á esos maridos que por dar celos á la mujer le dicen que han visto á Fulana en la calle, y no solo no han visto á Fulana sino que ni siquiera tienen ganas de verla.

Jacinto Terry.

Información varia

Contra el régimen republicano.

Según comunican de Lisboa, el periódico O Mundo dice que han sido detenidos y encarecelados cinco sargentos y cabos de infantería y caballería de la guarnición de Braga, por conspirar contra el régimen republicano.

Han sido comunicados. También ha sido detenido en Oporto y conducido á Braga, el padre de uno de los cabos.

Audiencia regia

El rey ha recibido á una comisión del regimiento de León que marchará en breve á Viena para dar cuenta al emperador de Austria, que es coronel honorario del mismo, de los hechos de armas realizados en la guerra de Melilla por dicho regimiento.

El general Weyler también ha visitado al rey para entregarle un lujoso ejemplar de su obra «Mi mando en Cuba».

Tragedias de la aviación.

Telegrafian de París que en Cherehuzi cayó un aeroplano desde gran altura, destruyéndose.

Resultó muerto el teniente de navío Byarron.

En Betheny, á consecuencia de un accidente en aeroplano, resultó gravemente herido el aviador De lauye.

Congreso de Derecho

En el ministerio de Estado celebróse la sesión preparatoria del Congreso de Derecho internacional.

Eligióse la mesa presidencial, siendo nombrado presidente el señor Chiné.

A las cinco y media de la tarde se celebró en la Academia de Jurisprudencia la sesión inaugural del Congreso.

Presidió el ministro de Estado, teniendo á su derecha al señor Chiné.

Los sitios preferentes los ocuparon el Núncio de S. S., los embajadores de Francia, Inglaterra, Alemania y Austria y muchos diplomáticos y políticos, incluso los señores Moret, Rodríguez Samper y otros.

El señor García Prieto leyó un discurso de salutación, contestándole el señor Chiné.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo muchas señoras.

Ministro portugués

Se encuentra en Madrid, con carácter de particular, el ministro de Hacienda portugués.

Congresos

En Madrid se celebrarán los Congresos de Obstetricia, de Agricultura y Eucarístico.

Para este último piensan traer sus organizadores 60.000 personas, pero se tropieza con grandes dificultades para el alojamiento.

Lo de Marruecos. Nuevas tropas. Dinero para los cherardas.

Despachos recibidos de Tánger dicen que el día 5 marchó á Cherarda el agente consular Boiset, llevando 50.000 pesetas para aquella mehalla.

Dicha cantidad proporcionaronla los comerciantes de Alcázarquivir, entregándola al agente el bajá de Garo.

El jueves llegaron á Alcázar varios oficiales con fondos para satisfacer los sueldos de los soldados de la guarnición.

Se asegura que dichos oficiales tratan de organizar nuevos núcleos de tropas, llamando al Raisuli para que las mande, haciéndose también cargo de una pequeña columna que está acampada cerca de Garo.

Créese que el Raisuli no aceptará.

ECOS FEMENINOS

Los peinados de las niñas son tan originales y variados como los de las señoras. Las niñas, al igual que sus mamás, se peinan de la manera que mejor les sienta al rostro. Pasó ya aquel tiempo en que todas las niñas levantaban sus cabellos á la chinesca, bajo un lazo de faja ó raso, y aunque todavía se ven algunos peinados de aquel estilo, no es porque la moda, única y irónica, así lo exija, sino simplemente porque dicha forma de peinado se adapta mejor á su rostro.

Cada cual se peina actualmente como mejor le place, y con tal que el peinado sea lindo y favorezca, puede considerarse de moda.

Sin embargo, el peinado bajo y los bandós dominan tanto en las niñas como en sus mamás. El lindísimo peinado llamado «1830» y también llamado «coquilles» casi todas las niñas lo adoptan. Los cabellos se parten desde la frente hasta la nuca disponiéndolos en dos trenzas á la altura de cada oreja. Allí se enrolla cada trenza formando un moño pequeño y redondo que cubre á medias la oreja. Este peinado es muy decorativo. Lo adoptan no sólo las niñas de trece á

quinze años, sino las jovencitas y aun las señoras jóvenes. Encantador dentro de su sencillez, sólo exige un rostro joven y cabellos poco abundantes, los cuales pueden sencillamente retorcerse sin trenzarlos. El efecto es casi el mismo.

Algunas jovencitas completan el peinado con un estrecho bandó de terciopelo negro ó de cinta adecuada á la «toilette». Este bandó de cinta junta ambas «coquilles» y á veces termina con dos cocas que asoman bajo la «torsada» de cabellos. La raya desde la frente á la nuca debe ser de impecable pureza.

Aconsejo á las jovencitas que poseen una larga y lujosa cabellera el uso de la trenza en corona, peinado mucho más decorativo todavía que el llamado «1830».

Los cabellos se parten en dos bandós y se disponen formando trenza algo floja y regular en la nuca. La trenza se enrolla simplemente en torno de la cabeza, de manera que forme plana diadema á dos centímetros de la frente. De este modo la raya destaca perfectamente. Procárese ahuecar ligeramente los bandós, que serán más ó menos largos, cubriendo las orejas ó dejando que se vean.

Este peinado no permite ningún adorno de cinta ó terciopelo.

Actualmente, las niñas muestran marcada tendencia á levantar muy tempranamente su cabellera. Algunos años atrás, no muchos, las niñas y aun las jovencitas llevaban durante mucho tiempo los cabellos flotantes ó trenzados en la espalda. Pero la vida moderna de agitación, de «sports», de viajes, de automóviles y de juegos exuberantes no permite ya la linda fantasía de la cabellera suelta. Pronto los cabellos escapados se quebrarían ó aclararían. Conviene, pues, levantarlos de la manera más graciosa y seductora.

En principio, se dejará siempre la frente descubierta. Nada tan bello como una frente de niño. Las niñas se guardarán de recoger los cabellos en la frente. Los bandós, actualmente muy de moda, se dispondrán bien abiertos.

Sin embargo, en cuestión de moda, y sobre todo tratándose de peinados, nada hay absoluto. Las niñas cuyos cabellos se enreden y ondulan naturalmente, estarán muy lindas disponiéndolos en rucillo sobre la frente. Y ciertas jovencitas trigueñas estarán bellas á más no poder con la franja de cabellos interrumpida sobre la despejada línea de las cejas.

Así, pues, para obtener un peinado artístico, basta con saber preparar y disponer los cabellos, cosa por demás facilísima si se cuenta con algo de buen gusto.

DE ARTE

LOLITA TRUJILLO CASTRO

¿No sabéis quién es Lolita Trujillo Castro?...

Bien; no me extraña... Con casi todos los que luego han brillado en el mundo del Arte sucede lo mismo. Al principio tres ó cuatro admiradores cuando más, reciben las primicias del tesoro inagotable que lleva en su alma el artista en embrión, muchas veces sin darse cuenta exacta de lo que oyen ó ven; más tarde á ese pequeño grupo se unen otros más entusiastas; el círculo va ensanchándose, y si entre ellos hay quien con noble empeño se propone alentar y hasta guiar conscientemente los primeros pasos del pequeño artista, surge de pronto ante la masa común, ante el público más ó menos inteligente en materia artística, el nombre del que si logra imponerse á ese monstruo de cien cabezas, puede ya envanecerse con la gloria de haber justificado plenamente las esperanzas que en sus relevantes cualidades pusieron sus primeros admiradores, y la fama se encarga de todo lo demás.

Nunca he actuado de profeta, pero en esta ocasión, queridos lectores, no me importaría ejercer el cargo, sin temor de que el público me dejara como embustero.

¿No sabéis quién es Lolita Trujillo? Pues á fe mía que pronto, muy pronto, tendréis ocasión de conocerla y de aplaudirla con el entusiasmo que ayer lo hacíamos los que tuvimos la dicha de oír á esa monada que apenas alcanza á los pedales del piano y sin embargo tiene el don maravilloso de interpretar como una artista la música de los grandes maestros.

Confieso ingenuamente que para mí fué una sorpresa, gratísima sí, pero sorpresa al fin, la que anoche me proporcionó la angelical criatura que ha movido hoy mi mano para ofrecerle sin reserva de ningún género estas pobres y desahucadas líneas, que si algún mérito pudieran tener es el de haber sido inspiradas por la admiración que ante lo grande se experimenta, sensación especial que al sacu-

dir todo nuestro sistema nervioso nos hace pensar en algo superior que no podemos definir y mucho menos analizar, pero que sin darnos cuenta une nuestras manos en aplauso espontáneo y sincero, y nuestros labios se abren para dar paso á la frase que resumir pretende todo el entusiasmo que la labor del artista nos ha ido acumulando, válvulas que al servir de expansión al alma del que escucha, tienden un puente entre el que sabe hacer sentir y el que sabe sentir.

Dijo que fué para mí una sorpresa porque cuando mi buen amigo Frasco Trujillo me invitó á oír á la encantadora Lolita, me imaginé que iba, como en otras ocasiones me ha sucedido, á servir de testigo á una de tantas ejecuciones que sufren las obras de los clásicos y máxime cuando me enteré de la edad que la niña tiene, once años, y el tiempo que dedicado lleva al estudio del piano, tres años escasos.

Resignado, pero en mi fuero interno prof. stando de la ocurrencia de mi amigo, á su casa me dirigí y al verme ante aquella criatura me acordé del gran poeta, y como él dije:

Apurar cielos pretendo...

¡Nunca lo hubiera pensado!... Aquella niña, apenas puso las manos en el teclado, me hizo olvidar el prejuicio que hasta ese momento formara y ante el mágico influjo del Arte mi prosaico pensamiento huyó avergonzado de haber nacido y mi alma rindió culto á la que tan maravillosamente, con una sensibilidad exquisita, con un corazón tan hermoso interpretaba las admirables notas de Claro de Luna, del inmortal Beethoven y el Adagio de la Patética...

Beethoven, Chopin, Listz, de todos ellos oímos trozos escogidos, y á cada nueva obra la encantadora criatura parecía crecerse, haciéndose sentir ese escalofrío especial, indefinible, que sólo ante lo hermosamente grande se experimenta...

Por aquella frente purísima parecía que una ráfaga de Arte pasaba y que su alma sensible la ungía el Genio con el beso de los elegidos...

¿No sabíais quién era Lolita Trujillo?...

Ya creo haberos hecho un bosquejo, siquiera sea borroso, de lo que para el pequeño círculo de sus admiradores es hoy: una legítima esperanza de Arte.

Más tarde, cuando todos podáis admirarla, ya de antemano cuento con la frase sacramental que ingenua ha de brotar de vuestros labios: ¡Es una artista!

FROISSE.

Traduttore traditore.

Para demostrar la verdad de este aforismo italiano que dice que todos los traductores son traidores (á la idea del autor bien entendido), voy á dar á ustedes algunos ejemplos de los más breves y sencillos.

«Strange things I have in head that will to hand which must be acted ere they may be scan'd».

«Tengo en mi cabeza extrañas cosas que reclaman mi mano y quieren ser ejecutadas antes que meditadas.» Francois Victor Hugo.

«Mi cerebro encierra extraños proyectos que exigen la acción de la mano; realicemos el acto antes de reflexionar.» Maurice Pottecher.

«Tengo en mi cabeza extrañas ideas que seguramente bajarán á las manos, ideas que es necesario poner en ejecución antes de que haya tiempo para meditarlas.» Guezot.

«Mi cerebro crea proyectos que exigen la acción de las manos; voy á ponerlos en práctica inmediatamente antes de que tenga tiempo de examinarlos de cerca.» B Laroche.

Omito las versiones de Montagu Duval Letourneur, Maentherlinek, etc, que son otras tantas variaciones sobre el mismo tema.

Edicto de la Alcaldía

DON JUAN M. BALLESTER Y REMON, ALCALDE ACCIDENTAL DE ESTA CIUDAD

Hago saber: Que estando obligados los dueños de edificios, por el artículo 453 de las Ordenanzas municipales, á tener enjalbegados ó estucados las fachadas de los mismos y los muros de las huertas y solares que dan á la vía pública, así como también á conservar en buen estado de pintura las puertas, ventanas y balcones; y como quiera que muchos han olvidado el cumplimiento de tan importante deber con perjuicio de la higiene

y del ornato público, recuerdo á los propietarios dicha obligación por medio del presente edicto, á fin de que la cumplan en el término inprorrogable de treinta días, con la advertencia de que transcurrido el citado plazo se ejecutarán esas reparaciones en aquellos edificios donde no se hubieren verificado, por cuenta de los indicados dueños, como medida de Policía urbana.

También encarezco á los agentes municipales que vigilen el cumplimiento de este servicio, y den cuenta á los Señores Tenientes de Alcalde de las infracciones ó desobediencias que respecto al mismo se cometan, para que éstos puedan adoptar en sus respectivos Distritos las resoluciones que según los casos procedan.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Abril de 1911.—El Alcalde, Juan M. Ballester.

El problema canario

Como, según repetidamente se anuncia, el Gobierno va, cuando se reanuden las sesiones, á leer ante el Congreso de los diputados el proyecto de ley que á las Cortes presenta acerca de la organización político-administrativa que á Canarias debe darse, y en la Prensa por al guien se sostiene que la «autonomía de todas las islas no es solución adecuada ni política, porque siempre tendría que existir un organismo regional superior, cuya residencia en Santa Cruz de Tenerife defendien los occidentales y pedirían mañana para su Gran Canaria los orientales, y que, sobre mantener en pie la emulación isleña, desperdicia análogos problemas de autonomía regional en la Península», conviene que acerca de tan importante cuestión fijemos, lo más posible, con precisión los términos.

Los partidarios de que á las siete islas Canarias se les dote de organización interior en condiciones de que cada una pueda satisfacer, dentro de su territorio sus necesidades legales de carácter puramente insular, no tienen más ni otra pretensión que la de que el Parlamento, al estudiar y resolver, en definitiva el problema, tenga en cuenta el principio que viene señalando el progreso y ciencia política, cuando de problemas de esta índole se trata.

La ciencia política, atenta al detallado y minucioso estudio de la realidad histórica que le ofrece la interior evolución de los pueblos, ha señalado como el más fundamental de los principios que han de tenerse en cuenta, cuando de organización político-administrativa se trate, la consagración práctica de la variedad dentro de la unidad, la organización de la variedad para ofrecer mejor y mayor contenido á la unidad.

La falta de espacio nos impide minuciosos análisis; pero á grandes rasgos hemos de exponer nuestros puntos de vista.

Los elementos constructivos históricos de las naciones podemos en general reducirlos á tres grupos: la necesidad social de la unidad de soberanía, el dinamismo y el filo de la espada, y aún pudiera comprenderse en el primero los dos últimos, como secuela y derivación suya.

Los pueblos de la Edad Media, imposibilitados de vivir al amparo de las pequeñas soberanías feudales, codiciosas y rapaces, lucharon cuanto les fué posible por romperlas y agotarlas, á fin de conseguir la unidad de soberanía. Ayudando al propio egoísmo de los reyes, por ser al mismo tiempo su propio egoísmo, lucharon los pueblos por la sucesiva extensión de la soberanía de sus príncipes. Obedeciendo éstos á la propia evolución histórica, determinante del ambiente en que vivían, procuraban, de acuerdo con ella, aunque rectificando algunas veces, pero para volver á secundarla de nuevo, lograr con sus matrimonios la unión de pueblos y Estados para ir sucesivamente formando, con las naciones, las grandes soberanías.

Como la mayor ó menor bondad de un rey se medía en la Historia por la extensión que daba á las fronteras de sus Estados, idea oriental heredada por las monarquías europeas, que aún se mantiene viva, aunque hoy es diaria la preocupación por el bienestar interior, cuando el dinamismo no bastaba para ensanchar la soberanía, pedían al filo de la espada la extensión de las fronteras, y era la guerra elemento constructivo de nación, de soberanía.

Cierto es que los pueblos no se unían con la misma facilidad que sus reyes, que las uniones eran más nominales; que reales, que aun cuando tenían un solo rey no sentían la unidad de patria; pero ganada la exterior unidad de soberanía, la vida en común, el enlace de sus intereses, la necesidad social que les empujaba á mantenerla por exigencias de su vida interior y externa, iban armonizando lo que los actos pacíficos ó violentos de sus príncipes hacían.

Viene después un período en que los reyes, ya poderosos, sin temor á romper la unidad de sus Estados, y algunas veces arriesgándola, luchan contra los pueblos para arrancarles todos los fueros que

Para fiestas de Mayo

Gran rebaja de precios en los acreditados Almacenes de Calzado EL SIGLO XX y BOTA DE ORO, desde el día 22 de Marzo, hasta las próximas fiestas del mes de Mayo.

Se han recibido importantes remesas de calzado, entre ellas los de última novedad en zapatos de dónbola negra, tacón militar y los de tacón Luis XV que se dan más baratos que en fábrica; á 9 pesetas par.

PARA BAILES

También se han recibido los Zapatos de raso blanco para señoras y señoritas y de charol para caballeros, y muchos miles de pares más en infinidad de clases, pues son los únicos Almacenes que mejores surtidos están y que más existencias tienen de todos los de la Provincia, los que no tienen rival ni en la hechura de sus calzados ni menos en sus precios.

EL SIGLO XX-Alfonso XIII, núm. 10.

Santa Cruz de Tenerife.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

El agua mineral de EVIAN-LES-BAINS es un remedio infalible para sus dolencias. Probadla una sola vez.

Únicos importadores:

CAULFIEL & SONS

llevaban consigo elementos de su soberanía, sucediéndose despoticamente en esa lucha.

En fines del siglo XVIII y en el XIX la preocupación de los Estados consiste en asegurar la unidad de soberanía, desgarrando al efecto los cuerpos de los antiguos principados, ya convertidos en regiones, y así, v. gr., la Convención francesa hace una distribución departamental atómica, sólo dependiente de París, y España una división provincial, que hasta pugna con la Geografía; pero todo ello con objeto de hacer más positivo y práctico el funcionamiento de la soberanía única, batiendo, hasta en sus orígenes, la posibilidad de que las pequeñas soberanías pudieran reconstituirse.

Es evidente la turbulencia, las injusticias, la falta de virtud que han precedido á la formación de las naciones; pero es el hecho que hoy ya no se aspira por las pequeñas disueltas soberanías á constituirse de nuevo por odio á la mayor que representa el Estado nacional; conocidas las ventajas de la vida al amparo de las grandes soberanías, la aceptan los pueblos como la mayor de sus conveniencias.

Pero si esto ya no ofrece problema, el del día es la organización político-administrativa de las naciones, consagrando en ella la variedad dentro de la unidad. Y que no es peculiar de España lo dicen las declaraciones de M. Briand, en Francia, y de Mr. Asquith y Lloyd George, en Inglaterra, al reconocer aquél, como jefe del Gobierno, la necesidad de reunir los departamentos franceses en grandes unidades, fundiendo Consejos departamentales para formar entidades de región, y al declarar éstos que constituye programa del actual gobierno inglés la creación de Parlamentos en Escocia, el país de Gales é Irlanda, bajo la suprema unidad del Parlamento imperial, ó de Londres, que ha de dictar las reglas de índole general y común para todos los súbditos del Estado inglés, armonizando entre sí los intereses de los Estados locales. Y es que cualesquiera que hayan sido las turbulentas injusticias al través de las cuales la soberanía mayor se haya formado, es evidente que conseguida ésta por los reyes, y habiendo pasado después al Estado nacional, siendo sancionada por la conveniencia social que imponía la vida de los pueblos, hoy, cesada la lucha, difuminado el dolor de la violencia, se impone la intervención efectiva del temor de toda anárquica desintegración de la soberanía mayor por las menores y parciales, irremisiblemente condeñadas por el vivir social, organizar la administración de los servicios del Estado de modo que puedan eficazmente ayudar al desarrollo de la vida de los pueblos.

Si lo primero fué formar cuerpos de

nación, lo segundo ha de ser la intensificación amorosa de la vida de los pueblos que los forman, armonizando sus intereses, facilitándolos y engrandeciéndolos.

Alemania, á pesar de su nota imperial, espera pacientemente, ayudándola, pero siempre en la medida que la conveniencia del pueblo la impone, la transformación de la vida local de los principados y ciudades libres hacia el nacionalismo. Y como el período histórico por el que los intereses de su pueblo atraviesa imponen todavía la variedad de soberanía, recientemente ha elevado á miembro de la Confederación, como un Estado más, aunque con ciertas limitaciones, á Alsacia Lorena; por ser el más seguro medio de conseguir la nacionalización de la unidad de soberanía la reposada, lenta, pero segura, evolución de las pequeñas ó parciales, antes de agotarse en la mayor, ya que de ese modo consagran en la práctica todo lo que de convenientes para la vida de los pueblos llevan consigo, por ser más seguro lo que la Historia da que lo que la violencia ofrece, que se va imponiendo á la razón de Poder la de Derecho, por ser, ciertamente, el más eficaz modo de conseguir la efectividad del Poder.

Se impone hoy la variedad en la Administración de los servicios del Estado, no solamente por la necesidad de privar de la indigesta confusión en que vive, haciendo de Municipio y de provincia, sino por necesaria, fundamental conveniencia de los intereses de los pueblos, que piden no sólo rapidez en los servicios y conocimiento sobre el terreno de ellos, sino grandes presupuestos para acometer empresas en relación con las aspiraciones modernas, lo cual exige la organización de la población en grandes grupos, el mismo tiempo que su inferior organización dentro de ellos.

Pero, ¿qué aplicación puede tener el principio que la vida de las naciones nos ofrece hoy como su progreso político, al llamado «problema canario»? ¿Cómo ha de organizarse en la práctica la variedad en la administración de aquel archipiélago dentro de la unidad? Esto ya no cabe en este artículo:

P. Pérez Díaz.

EDICTO

Don Tomás de Mesa Pérez, Alcalde constitucional del pueblo de Arajo y como tal Presidente de la Sociedad de Regantes de Añavingo.

Hago saber: Que diena comunicada en sesión de diez y seis del que cursa, acordó la apertura de galerías en los puntos conocidos por «Saltadero Peina-

lo» y «Aposento» galerías que se subastarán por pujas á la llana y se adjudicarán al postor que ofrezca más economías para la Sociedad. No habiéndose señalado aún precio al metro lineal, pueden los licitadores hacer sus ofertas por escrito, hasta la víspera de la subasta, en la Secretaría de la Sociedad, calle de la Libertad N.º 66, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones, pudiendo también hacerse verbalmente en el acto de la subasta. Esta tendrá lugar ante la Junta Sindical, en los salones del Casino de este pueblo, calle de la Paz N.º 2, el día catorce de Mayo próximo á la hora de las trece (una de la tarde).

Lo que se hace público por medio del presente edicto para conocimiento de los que aspiren á tomar parte en la subasta.

Pueblo de Arajo á diez y nueve de Abril de mil novecientos once.

¡Qué miedo!

El periódico *Heraldo de Las Palmas*, órgano del alcalde de aquella ciudad, publica en su último número la siguiente tremenda amonestación:

«¿No se realiza la división de la provincia? ¿El Gobierno hace burla de nuestra causa? ¿Venice en su empeño ese gran personaje y gran político Sr. Soli y Ortega? ¿La provincia continúa siendo una? Nos cabe una gran defensa, una hercúlea defensa.

No se obedece á quien así nos injuria y quien así nos esclaviza. Nada con nadie. *Dimittirán los Ayuntamientos y se cerrarán las arcas municipales*. Nosotros solos administraremos nuestros bienes y ni un sólo céntimo ingresaría en las arcas de la Diputación provincial.

Es decir, haríamos imposible la vida de la provincia; crearíamos un estado anárquico, perturbador. ¿No se nos atiende por nuestro derecho? Pues se nos atenderá por nuestra fuerza.

¡Oh! entonces vendría la división de la Provincia. ¡Vaya si se inpondría!»

¡Qué necio y qué pedant viene el órgano de D. Felipe!

Ni siquiera sabe guardar las formas.

Porque todas sus bravatas consisten en amenazar con no pagar un céntimo, lo cual nos parece muy propio de los leoninos, que se gastan el dinero del pueblo en enviar remesas á Morote para que siga propalando embustes en los periódicos de Madrid.

¡Oh, la moralizadora política del marqués del Muni!

Sucesos

Visitas que no convienen

Basilio Rodríguez tuvo el domingo la atención de ir á visitar á su vecino Francisco González, habitante en la trasera del Parque de Ingenieros, y después de hablar de asuntos relacionados con la política y del calor que hace aquí, sustrajo nueve hierros y una barrena que el González tenía para hacer más cómodo su trabajo de calafate.

Naturalmente el Rodríguez niega los hechos y aunque el González asegura que nadie más estuvo en su casa durante todo el día, es probable que la barrena no aparezca.

Multas

A una joven, de la que la discreción del reporter quiere ocultar el nombre, le ha sido impuesta gubernativamente una multa de 75 pesetas por promover escándalo público.

Caida á bordo

El práctico de este puerto don Agustín Barbusano tuvo ayer la desgracia de sufrir una caída á bordo de la barca noruega *Mona*, mientras dirigía las operaciones de poner en franquía dicho buque.

En un coche fué trasladado el señor Barbusano á su domicilio.

Le deseamos pronto restablecimiento.

El puerto

En la mañana de ayer zarpó de este puerto con rumbo á Canaria la «Nautilus» española.

Conduciendo 40 pasajeros de tránsito para Hamburgo llegó ayer el trasatlántico alemán «Sao Paulo», procedente de Rosario, Buenos Aires y Montevideo.

Entrada de vapores del día 24 de Abril de 1911.

«Aguila», inglés, de Puerto Cruz. «Sao Paulo», alemán, de Rosario. «Richelieu», francés, de Rufisque. «Assuan», alemán, de Hamburgo. «Reina Victoria», español, de Canaria.

Empresa de embalses de aguas DE TAHODIO

Se suplica á los señores que han recibido las cartas circulares interesándoles la suscripción de acciones de esta Empresa, tengan á bien de volver antes del día 28 del actual el boletín consignando en él las acciones que estén dispuestos á suscribir, pues se desea conocer si se aportará el capital que se juzga indispensable, y para convocar en tal caso á la reunión y acordada con el objeto de discutir la modificación de los Estatutos y dejar definitivamente reorganizada la compañía.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Abril de 1911.—El Secretario,

M. Cañadas.

Sitios á donde pueden devolver los boletines

Escritorios de Don Cristóbal Beutell—Escritorios de Don Carlos La-Roche—Casa de Juan Díaz Rodríguez.—Escritorio de Don Manuel Cañadas, Marina número 1.

Centenario de «La Cristiada»

Este año hace trescientos que se publicó en Lima el gran poema épico de la Literatura castellana, llamado «La Cristiada», compuesto por fray Diego de Hojeda, dominico.

Esta joya, obscurecida durante algún tiempo, como lo estuvo el «Paraiso perdido», de Milton, brilla hoy con resplandor singular, merced á la monumental edición reciente hecha en Barcelona.

La Academia de la Poesía Española, en unión de los padres dominicos, se propone celebrar solemnemente este centenario.

Para ello se ha escogido la ciudad salmantina, la Atenas española y el convento de San Esteban, de historia brillantísima.

Dos Comisiones, una madrileña y otra salmantina, han organizado una serie de actos y fiestas de sabor clásico, para honrar la memoria del autor y enaltecer las glorias del inmortal poema, donde, como escribió Quintana, «el cielo, la tierra, los ángeles, los demonios, Dios y los hombres, todo está en movimiento, todo en acción en este magnífico espectáculo, donde la pompa y la brillantez de las descripciones, la belleza de los versos y del estilo corresponden casi siempre á la grandeza de la intención y de los pensamientos».

El día 19 del presente mes se celebró en el convento de San Esteban una solemne misa de Pontifical, con oración fúnebre, en honor del padre Hojeda.

Por la tarde se celebró en el mismo convento una sesión conmemorativa, con arreglo al siguiente programa:

«Prólogo», por el reverendo pa-

La lucha empezaba; así lo comprendió la joven; era presa de un furor indecible... y su corazón desfallecía á despacho de su resolución.

—Os recordaré lo que me dijisteis,—dijo el Comisario,—cuando fuí á vuestra quinta á pedirnos noticias.

—Es inútil, señor; recuerdo perfectamente lo que os dije; nada tengo que añadir ni quitar.

—Es lo que luego veremos; ayer pretendisteis que no habíais oído nada, absolutamente nada; que no habíais visto nada, y que dormíais desde las diez.

—Quizás fuese algo más tarde, lo ignoro.

—Mucho más tarde. Prefiero decirlo desde luego que vuestra camarera me ha dicho cuanto ha pasado. A las once y media, apoyada en la barandilla del balcón, esperabais todavía á vuestro esposo y, cosa de notar,

JOSE TORRES HERRERA

Imeldo Serís 95, 97 y 99

Ultramarinos del Reino y Extranjeros.—Cereales de todas clases. Paja trillada.—Carbón COK y vegetal.

LA GRAN ECONOMÍA

Extenso surtido de cocinas extranjeras perfeccionadas para carbón COK, incluso para planchas con horno y calentadores de agua.

dre prior de San Esteban, fray Sereudino Martínez.

«El drama de la redención y los poetas españoles», Mariano Miguel de Val.

«La poesía de la fe», reverendo padre fray Luis D. Urbano

«Mística» (poesía), Alberto Valero Martín.

NOTICIAS

El Tiempo. 24 de Abril 1911. Despejado y de tan hermoso aspecto como los anteriores, disfrutándose un temple verdaderamente delicioso.

Reina el Sur al empezar la mañana, sopla la brisa de mar fresca y consoladora durante el día, inclinándose la veleta al S. y S. W. al declinar la tarde.

Temperaturas extremas: 20.7 máxima, y 15.5 mínima (68.2 y 59.9 Fahrenheit). Sigue descendiendo pausadamente el barómetro.

Por un telegrama del Alcalde del Puerto de la Cruz nos enteramos que anteriormente fueron heridos con arma blanca Eladio Rodríguez y Angel González, ordenanza el último de la Comandancia militar de aquella plaza.

El presunto autor Luis Medina fué detenido y entregado al Juzgado municipal que empezó á instruir las primeras diligencias.

Las heridas son de pronóstico reservado.

El día 6 de Mayo se publicará el primer número del nuevo semanario *Germania*.

Esta publicación, redactada por varios elementos radicales de la Capital, promete ser modelo en el género.

Según comunican de Agaete, en aquel pueblo se dejó sentir hace algunos días un ligero temblor de tierra, sin que provocase alarma ni produjera consecuencias.

En Las Palmas ha fallecido D.ª Josefa Falcón, hermana de nuestro correligionario D. Jerónimo Falcón, al que enviamos nuestro pésame.

Se halla enferma de bastante cuidado, la señora madre de nuestro joven compañero en la prensa D. Ildefonso Mafioti.

Deseamos rápida mejoría á la enferma.

La sección de Magistrados que ha de ver y fallar los juicios del enjuiciamiento próximo, en los juzgados del grupo occidental, embarcará en Las Palmas el día 10 del mes de Mayo venidero.

Ha visitado nuestra Redacción el nuevo periódico madrileño *España Libre*, que dirige el notable periodista D. Augusto Vivero.

En su artículo programa dice el estimado colega: «En nuestro cartel anunciador, inspiradísimo artista expuso á la Verdad surgiendo del legendario pozo entre admiración y panto de una muchedumbre de personalidades de todo jaez. Ahí se refleja uno de nuestros principales propósitos: Queremos ser la Verdad, surgida del secuestro en que la pusieran convencionalismos, amistades ú obligaciones.»

No falta en *España Libre* la «Lista civil», que tan célebre se ha hecho en las columnas de *España Nueva*, donde también sigue publicándose, el entrefiletto mordaz que tantos lectores tiene, ni los tres párrafos de Gustavo que constituyen el «Pim-pam-pum» del referido colega.

Todo ello, unido á extensa y variada información política y social, hacen de *España Libre* un periódico ameno é interesante.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

Hállase en Londres el representante de la Compañía de correos interinsulares D. Rosendo Ramos, el cual permaneció varios días en Bilbao y Ferrol, donde parece se construirán dos vapores de los que se destinarán al tráfico interinsular.

Por segunda vez, se celebrará este año en Las Palmas la fiesta del trabajo. El 1.º de Mayo se conmemorará con un mitin en el Pérez Galdós y una manifestación.

Con este motivo reina gran entusiasmo entre los elementos obreros de aquella ciudad.

Ha fallecido en esta Capital nuestro apreciable amigo D. Domingo Dóniz Díaz, á cuya familia, en la que contamos queridos amigos, enviamos nuestro sentido pésame.

Al público.—Desde el sábado próximo, 29 del corriente, hasta nuevo aviso, quedará cerrado el Tren de lavado á vapor.

En el número 48 de «El Boletín Oficial» de esta Provincia, correspondiente al veintinueve del actual, aparece inserto el anuncio de un segundo concurso para arriendo de un local con destino á la instalación de la Estafeta de Correos de Las Palmas, por el tipo máximo de 4.000 pesetas al año é iguales condiciones que las asignadas en el anterior concurso que quedó desierto.

Por pertenecer á varios herederos, se vende una hermosa finca situada en el punto denominado «Berodal», de Arona, con casa de labor, salón para empaquetado de frutos, un depósito de agua con capacidad para 22 mil pipas y un molino de viento. Tiene esta magnífica finca huertas preparadas para cultivar 70 ú 80 mil matas de tomates y otras con plantío de tumeras y naranjos. Su cabida es de 14 fanegadas de sembradura. Dará razón en el Valle de Arona D. Rafael García Delgado.

Coche. Se vende un carri-coche completamente nuevo con arneses para una caballería.

Carro. Se vende uno para ir a partir pan.

Casa. Se alquila una de inmejorables condiciones en la calle de Porlier núm. 46.—Informes: Serrano núm. 37.

VENTA DE CASAS.—En condiciones ventajosas se realizan las casas números 19 y 21 de la calle de San Felipe Nery, la número 8 de la calle de la Luna y las marcadas con los números 72 y 76 en la calle del Pilar, de esta Capital.

Para informes y ofertas dirigirse á D. Manuel Santaella, Corredor de Comercio.

Miller Wolfson & Co. BANQUEROS

EDUARDO COBIAN, 3

SANTA CRUZ de TENERIFE

DR. GONZALEZ-GRANDA

SIFILIOGRAFO Y CIRUJANO GENERAL

CON PATENTE N.º 1.º

Aplica el

606

en todos los casos en que está indicado y practicada clase de operaciones.

Consultas de 2 á 4 de la tarde. Hotel Colón, Alfonso XIII, número 39.

Folleto de LA PRENSA (16)

Roger Laroque

Traducción española

por JULIO MARY

Tomó en seguida de su cartera una papeleta de citación impresa. Llenó los blancos trazando de la señora Laroque, y en potsdata esto: Se os ruega tragáis á la señorita Susana.

Después puso la papeleta bajo sobre y la envió á la quinta.

Al leerla Enriqueta tembló; para aquella pobre mujer todo era motivo de espanto. La carta, seca y breve, estaba concebida en términos administrativos.

Se os ruega que os presentéis en la Alcaldía, al Comisario de Policía de Versalles, para un asunto que os concierne.

Nada más. ¿Pero esto no bastaba para renovar sus angustias?... ¿Qué quería el señor Lacroix? ¿Interrogarla? ¿Interrogar á Susana? ¿Habría hablado Victoria? ¿Qué iba á hacer para defenderse? De pronto se sublevó contra la insistencia del Comisario; una especie de cólera fría tomó contra este hombre, cuya curiosidad y penetrante inteligencia sentía pesar sobre ella. Dejó á Susana en la quinta, se puso el sombrero y salió.

El señor Lacroix estaba solo cuando la joven entró.

—Heme aquí, señor,—dijo valerosamente.—¿Me llamabais?

—Sí; pero os había rogado que viniera con vos vuestra hija.

—Susana está enferma... además, no se máe que una niña. ¿Qué queréis decirme? ¿En qué puedo seros útil?

—Vais á saberlo, señora,—dijo Lacroix adelantando un sillón;—se trata como debéis suponer, del asesinato de Larouette... Deseo, señora, oír de vos sobre este crimen la verdad, pero la verdad completa, sin vacilaciones ni retenciones...

—Nada tengo que añadir á mi declaración de ayer.

El señor Lacroix la miró fija y fríamente.

—Mentís, señora...

—¡Caballero!—dijo temblorosa.

—Es? hizo un gesto para calmarla, y con la misma dureza repitió: —Mentís... tengo la convicción... tengo la prueba...

La lucha empezaba; así lo comprendió la joven; era presa de un furor indecible... y su corazón desfallecía á despacho de su resolución.

—Os recordaré lo que me dijisteis,—dijo el Comisario,—cuando fuí á vuestra quinta á pedirnos noticias.

—Es inútil, señor; recuerdo perfectamente lo que os dije; nada tengo que añadir ni quitar.

—Es lo que luego veremos; ayer pretendisteis que no habíais oído nada, absolutamente nada; que no habíais visto nada, y que dormíais desde las diez.

—Quizás fuese algo más tarde, lo ignoro.

—Mucho más tarde. Prefiero decirlo desde luego que vuestra camarera me ha dicho cuanto ha pasado. A las once y media, apoyada en la barandilla del balcón, esperabais todavía á vuestro esposo y, cosa de notar,

estabais con vuestra hija, la cual, ordinariamente se acuesta mucho antes.

—He estado bastante tiempo en el balcón, en efecto.

—Durante ese tiempo he aquí lo que pasó, lo que oísteis: Un hombre atravesó la calle; vuestra hija reconoció á su padre, y le llamó: ¡Padre! ¡padre! Vos misma lo reconocisteis porque al inclinaros, le reprochasteis el haberos inquietado con su retardo.

—Es falso.

—Es verdad. Vuestras palabras textuales hélas aquí: Roger, por qué has tardado tanto? Estabamos muy inquietas. Y esto no es todo; Susana exclamó aún: ¡Toma! ¡Papá va á casa del vecino! Poco después, un minuto apenas, se disparó un tiro en la casa que separa de la vuestra una estrecha calle... Y vos entrasteis en vuestra habitación como huendo del terrorífico espectáculo, exclamando: ¡Roger! ¡El! ¡Esto es horrible!

—Todo eso, señor, no son más que

una serie de invenciones monstruosas, y es preciso que Victoria esté loca...

—Eso es en efecto, lo que la contestasteis cuando os preguntó si habíais oído la detonación.

—En fin,—dijo Enriqueta, nerviosa y con cólera,—no podéis, sin embargo, obligarme á contaros una cosa de la que no he sido testigo.

—No, señora, no puedo. La declaración misma que me hacéis, no puedo ponerla como tal porque la ley me prohíbe ir como testigo regular, á un aliado, padre, madre, é hija ó mujer, del que se sospecha con mucha razón, sea el culpable que busco...

—¡Mi marido!

—¡Eh! señor, estáis loco... Reflexionad, pues, ante la infamia de una acusación parecida... Esto no tiene sentido común... y estoy tranquila, nadie os oirá.

—Esta acusación, señora, se apo-

POR CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

Huelga

Madrid 24 (21'16). Sigue agravándose la huelga de albañiles.

Han fracasado todas las gestiones que se hacían para llegar á un arreglo entre obreros y patronos.

Los primeros sostienen todas las conclusiones del mitin de Jai-Alai, no hallándose dispuestos á ninguna transacción.

Otros detalles

Pasa de 6 mil el número de huelguistas.

La Asociación de trabajadores ha votado un crédito para socorrerlos durante una larga temporada.

La Sociedad El Trabajo se ha dirigido á varios gremios para que secunden á los huelguistas.

El 1.º de Mayo

Preocupa al gobierno la actitud que adoptarán los huelguistas el 1.º de Mayo.

Algunos elementos hacen trabajos para que la huelga revista carácter revolucionario.

Asegúrase que cuentan con la ayuda de varios Comités internacionales.

Las autoridades redoblan las precauciones.

Dimisión

Háblase de la dimisión del Alcalde de Madrid Francisco Rodríguez por oponerse á la abolición del impuesto de Consumos, reforma que el gobierno pretende realizar á la mayor brevedad.

La minoría republicana combate la actitud del Alcalde, proponiéndose crearle una situación difícil dentro del Concejo.

Planes parlamentarios

Canalejas ha dicho hoy á los periodistas que el primer día de sesiones de Cortes se dará lectura á los nuevos presupuestos, los cuales parece que difieren poco de los actuales.

También se presentará en la misma sesión el proyecto de sustitución del impuesto de Consumos, en el cual se está trabajando activamente.

Las Asociaciones

Ha dicho también Canalejas que á estos proyectos seguirá el de la Ley de Asociaciones, que lo tiene ya ultimado. Mostróse reservado respecto al alcance de dicho proyecto, limitándose á decir que éste satisfará los deseos de la opinión liberal.

A pesar de las manifestaciones de Canalejas, asegúrase que dicho proyecto no se discutirá en esta legislatura, pues el gobierno carece de fuerza para resistir el embate de los clericales.

De Marruecos

Son cada vez más pesimistas las noticias que se reciben de Marruecos. En todo el Imperio nótase una gran agitación.

Témese que ésta se extienda á la zona de influencia española, pues las kábilas comienzan á soliviantarse con las noticias que reciben del interior del Imperio.

Fez

Carécense de noticias exactas de los sucesos que se están desarrollando en Fez, pero se sabe por algunos moros que han llegado á Tánger que

los rebeldes han aniquilado totalmente á la mehalla imperial.

Dícese que en los combates han perecido dos oficiales instructores franceses.

El Sultán

Supónese que Hafid continúa refugiándose en el consulado francés.

Otras versiones aseguran que se halla prisionero de los rebeldes.

Añádese que éstos le han ofrecido el trono á Abd-el-Aziz pero que se ha negado á aceptarlo.

La confusión de noticias es cada vez mayor.

Conferencia importante

Telegrafían de París que el ministro de Negocios Extranjeros M. Cruppi se trasladó á la Embajada española para celebrar una conferencia con el Sr. Pérez Caballero, que se halla convaleciente de la operación que últimamente se le ha hecho.

Trataron de los asuntos de Marruecos, asegurándose que M. Cruppi expuso á nuestro Embajador la necesidad de que España defina su actitud.

Atribúyese extraordinaria importancia á esta conferencia, que se cree será precursora de grandes acontecimientos.

Disgusto

Sábase que el gobierno se halla disgustado por haber desembarcado en Larache unos oficiales franceses, cuya sospechosa misión despierta desconfianza.

Coméntase mucho este incidente.

La opinión se halla intrigadísima por conocer la verdad de lo que ocurre, deseando que se despeje la situación.

Intervendremos

Dase ya como seguro que muy pronto tendrá España que intervenir en Marruecos.

Consejo

Se ha celebrado Consejo de ministros para tratar del conflicto marroquí.

Los ministros reserváronse los acuerdos.

También parece que se ocuparon de la próxima lucha parlamentaria.

Las Cortes

El jefe del gobierno ha desmentido que tenga el propósito de aplazar la fecha de la reapertura de las Cortes.

Dijo, por el contrario, que en las actuales circunstancias consideraba de imprescindible necesidad la reunión del Parlamento, en la que han de ventilarse importantes asuntos.

A pesar de estas declaraciones, algunos periódicos acogen la versión de que no se abrirán las Cortes para la fecha anunciada.

Jura

El domingo celebrárase en Madrid, con asistencia del rey, la Jura de la bandera.

Al acto se le quiere dar extraordinario realce.

Los republicanos

Dícese que están dando favorable resultado las gestiones para obtener el ingreso de los unionistas en la Conjuración.

Ha sido consultado el señor Sol y Ortega, cuya opinión parece que decidirá el asunto.

LA FUNERARIA

Gran rebaja de precios

Por 90 Pts. entierros de 1.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.
 Por 60 Pts. entierros de 2.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.
 Por 40 Pts. entierros de 3.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.

Hay féretros para adultos desde 15 pts. en adelante y para niños 3 Inmenso surtido en féretros y mortajas para niños á precios baratísimos.

Gran rebaja en los féretros Imperiales

Se hacen traslados de cadáveres del interior á la mita de precio que antes. También se hacen féretros para embalsamar, cajas para restos, cruces y todas las diligencias necesarias para cualquier clase de traslados en esta Capital y en el interior de la Isla.
 No se practique ninguna diligencia fúnebre sin antes dirigirse á esta Casr. Imeldo Seris 108. Teléfono 422

NEROLINA:

Remedio milagroso contra los catarros y toda clase de dolores.

CALMA EN CINCO MINUTOS el más fuerte dolor de muelas, dolor de cabeza, neuralgia, reuma agudo, etc.

Es un poderoso abortivo del catarro y se garantiza que tomándolo á tiempo, ó sea antes de que se haya generalizado, curará en veinticuatro horas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Caja con un sello 0'25. Caja con 5 sellos, 1 peseta.

Para pedidos dirigirse á HERIBERTO DÍAZ.
 Santa Cruz de Tenerife, calle X n.º 5.

GRAN

depósito de bicicletas y accesorios



Neumáticos Michelin

PARA AUTOMOVILES Y BICICLETAS

Bicicletas nuevas desde pesetas 100.
 Bicicletas de alquiler á una peseta la hora.

Depósito: San José 38. Oficina: Dr. Comenge II.

A la entrada del HOTEL CAMACHO.

La pintura **Diamante** ahorra tiempo, dinero y salud.

Cambios	
Londres	27'46
París	8'50
Interior 4%	84'10
Amortizable 4%	92'65
Amortizable 5%	101'85

CÁNOVAS.

CAMISAS y calzoncillos á medida. Corte especial. Confección esmerada. Enseñanza completa con patrones. Precios módicos. Calle de San Francisco 79.

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS.
 EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES.
 PAGOS TELEGRÁFICOS.
 CARTAS DE CRÉDITOS.
 DESCUENTOS Y COBROS.
 CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

Semillas de HORTALIZAS

Calidad reconocida y apreciada, grandes rendimientos para las personas que se dedican á este negocio.

Competencias en precios.

Para pedidos informará en esta plaza D. Arturo Richardson, Telefono, 108.

Nota.—Se sirve cualquier encargo en toda clase de árboles frutales, lo mismo que semillas de flores.

Doctor Secchi

Medicina interna y Cirujía general. Partos y enfermedades de los niños.

Continuará aplicando **SINDOLOR ALGUNO** el **606** en los casos en que esté indicado. Consultas, de 12 á 2. Imeldo Seris, 10. Teléfono 296.

Imprenta de LA PRENSA.

HIGIENE DE LA BOCA

ELIXIR ALCODENTAL

Marca E. S. A.

DE LA UNION ALCOHOLERA

Española

Frasco: UNA PESETA.

Dentrífico incomparable para la conservación de la dentadura y desinfección y limpieza de la boca, compuesto de antisépticos poderosos y de esencias naturales puras, según análisis del Laboratorio Municipal de Madrid.

DE VENTA

Camisería NEW ENGLAND, Plaza de la Constitución 3.—Teléfono número 201.

113 de Colonia superior: 3 pesetas litro.
 Ron Quina: 2 pesetas cincuenta céntimos medio litro.

¿Quiere usted lo mejor?

TENEMOS LO QUE USTED QUIERE.

El Whisky BUCHANAN'S

REPRESENTANTES: KUHNER HENDERSON & Co.

José Serarols

Riera San Juan 35.—Barcelona.

Admite consignaciones de frutos del país, garantizando los precios más altos del mercado.

Representante en Tenerife: **Esteban Mandillo**

el que se encarga de todo lo necesario hasta dejar el fruto á bordo, incluso anticipar los fletes, langajales y demás impuestos, sin remuneración alguna por parte de los exportadores.

Farmacia de Licdo. Bernabé Rodríguez

Especialidades farmacéuticas, Ortopedia, Aguas minero medicinales, Especificos nacionales y extranjeros. Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos. Se compran flores y hierbas aromáticas, propias para la Farmacia.

Consulta médica gratis para los pobres, todos los días de 1 á 3 de la tarde

Se vende el famoso preparado **SALVARSAN 6 606.**
 20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.

Le Printemps

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

9, San Francisco, 9

ABRIGOS PARA SEÑORAS

A los Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades **LE PRINTEMPS** acaba de llegar la gran especialidad de esta casa: ABRIGOS para señora, últimos modelos de París, en lanas y sedas.

Además, una extensa colección de trajes de tul bordado, blusas, echarpes, etc., y cuanto la gran moda exige para vestir con elegancia y distinción.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil peluquero parisién para Señoras, confección de toda clase de postizos, tintes Broux, etc. Se pasa á domicilio con aviso.

LE PRINTEMPS

SAN FRANCISCO, 9. G. GARCÍA DORTA

GALLETAS

Pat-a-Cake, Golden-Puff, Teddy-Bear y Jam-Roll.

Son de la acreditada casa de Peek Frean & Co., Ltd., que es la mejor garantía.—REPRESENTANTES: **Kuhner Henderson & Co.**

Ya llegó el Restaurador de la Salud

Considerado por miles de Consumidores como el remedio de familias mejor y más barato en todo el mundo.

De venta establecimiento de don Antonio Vandewalle.—Alfonso XIII 87 y casa del único Agente **Nicolás R. Salas Porlier 40.**

Muebles, muebles, muebles!!!

Se venden los siguientes artículos, Una magnífica bandeja de plata.

Varios adornos de china.

Bufete antiguo de roble.

Varios muebles de sala y dormitorio.

Un elegante reloj de pared.

37, Calle de Numancia.

Materiales para empaque de frutos

IMPORTADOS DIRECTAMENTE DE LOS PAISES PRODUCTORES

Todos los materiales que se emplean en el empaquetado de **Plátanos, Tomates y Patatas** se encuentran á precios ventajosos en los grandes depósitos que tiene la casa **ALFRED WILLIAMS**

Santa Cruz de Tenerife

y Las Palmas

ESTA CASA SE ENCARGA TAMBIÉN DE EMBARCAR DIRECTAMENTE DEL EXTRANJERO LOS MATERIALES QUE SE LE PIDAN.

GRANDES ALMACENES



DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CARLOS LA-ROCHE

Cemento GOLIATH: el de mejor calidad que se importa en la Provincia y el que admite mayor cantidad de arena en el hormigón.

Cemento DRAGO: (clase corriente) la más acreditada de las que se importan en las islas Canarias.



Maderas de todas clases.

ESCRITORIOS: Alfonso XIII, 38. TELÉFONO 228.

Santa Cruz de Tenerife.

ALMACENES: Paseo de la Concordia, TELÉFONO 327.

Vinos blancos de Lanzarote

Dirijirse á Sucesores de Pedro M. Rosales en Arrecife (Lanzarote). También servimos pedidos de vinagre blanco barato.

Pastillas Gloria Tonic

Remedio seguro. Cura el reumatismo, la gota ciática lumbago y todas las enfermedades que se originan del ácido úrico. La caja con 50 pastillas, 5 pesetas.

Pídase al representante en esta Capital, E. Briganty y C., Noria alta, 39, Santa Cruz de Tenerife.

Nueva lechería

Se ha establecido una montada con todos los adelantos modernos, y en inmejorables condiciones higiénicas, en la calle de Serrano número, 22, en el local conocido por

La puerta del Sol.

No dejéis de visitar esta nueva lechería

Globulógeno

Garantizamos su éxito en la anemia clorosis, inapetencia, debilidad general y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis meninges; en la tuberculosis meninges; y hace aumentar de peso. De venta: Farmacia de L. Martín Espino. Norte 7. -Tenerife.

Se vende una bomba de fríasgo para bodega. Informará D. Manuel Corbacho, San Lucas, 60.

Se alquila ó se vende la casa núm. 62 de la calle de San Juan, en La Laguna. Informarán. Juan de Vera, 12.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés. **PRAHSU**

de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 25 de Abril con destino á

LIVERPOOL

con hueco disponible para pasajero de primera clase 2500 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes). 1500 toneladas métricas sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés

PATANI

de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 30 de Abril con destino á

Liverpool

con hueco disponible para frutos en los tweendecks (entrepuentes) y sobre cubierta.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanzamiento será por cuenta de los mismos.

Agentes, ELDER DEMPSTER & CO. Alfonso XIII, 84.

Pimlos Izquierdo & Cia

El magnífico vapor correo español

Martin Saens

de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 28 Abril de 1911 con destino á

La HABANA directo, con hueco disponible para pasajeros tercera clase y carga.

Agentes, C. DIAZ BOTAS. ELDER DEMPSTER & Co.

EMPLREADO. Se ofrece para mostrador ó ayudante de escritorio. Con buenas referencias. Informarán en esta Imprenta.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
Varios	Brittany para Manchester	29 Abril
Cape-Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Santa Elena.	Dunluce Castle Angeli Tintagel Castle Dover Castle	27 Abril, 28, 11 Mayo, 25
Cape-Town y puertos de Australia	Moravian	19 Mayo
Cape Town, Hobart Melbourne y Wellington N Z	Athenic Tongariro Corinthic	4 Mayo, 1 Junio
HABANA directo		

Cawdor Castle	25 Abril
Inyon	24
Garth Castle	26
Corinthic	28
Rimutaka	22
Intaba	3 Mayo
Avondale Castle	3
Marathon	6
Grantully Castle	10
Ruahine	11
Comrie Castle	14
Durham Castle	17
Inanda	18
Galeka	24
Arawa	26
Orari via Gibraltar	5
Braemar Castle	1 Junio
Insizwa	2
Ruapehu	3

Liverpool

Hohenstangfen	17 Mayo
Habsburg	31
Lisboa, Leixoes & Cologne.	
Granada	10

Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores harán escala en Santa Cruz Cruz de Tenerife siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

En condiciones ventajosas SE VENDEN varias casas sitas en esta Capital. D. Ramón Baudet dará razón de las mismas.

Por ausentarse su dueño, se venden muebles de construcción inglesa, en inmejorables condiciones. Darán razón en el Cuartel Viejo, San Francisco 76.

Motores auxiliares

para barcos de vela

Para presupuestos y demás informes dirigirse á los señores Blandy, Brothers y Cia., Las Palmas.

Imprenta de "la Prensa"

Se confeccionan con rapidez y esmero toda clase de trabajos tipográficos. Se tiran tarjetas á los 10 minutos de pedidas. Valentin Sanz, 15.

Establecimiento de primer orden. Exportación de frutas. Representante en esta casa de Banca de los señores Miller Wolfson y C. A los que emitan giros sobre Valhemoso se recomienda lo hagan siempre á cargo de Guillermo Moreno, hijos.

YEOWARD BROTHERS

Linea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Abril.

Día 8. Ardeola. Día 22. Agulla. 15. Avocet 29. Avetoro

Atracando en el Diques HORTH COBURG el mas comodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañia, reunen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo L. 8: 8: 0. idem de ida y vuelta L. 12: 12: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo L. 6: 6: 0; idem de ida y vuelta L. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año. Para más informes, dirigirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Despacho de pargatas

de todas clases de Pascual Ruiz Hernández, Puerta Canseco, 39, (antes Consorcio). Santa Cruz de Tenerife.

Paja trillada para piensos

La mejor calidad y más barata, se vende en el almacén de Ultramarinos de José Torres Herrera.—Imeldo Serís 95.

Para los puertos del Sur de esta isla

El magnífico y rápido vapor VELOX saldrá de este puertos todos los Domingos, á las 5 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, Miller Wolfson & Co., Marina 3.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER



MAQUINA SINGER

ha sido cosida durante cuarenta años por las máquinas SINGER

MAQUINAS SINGER

MAQUINAS PARA COSER.

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

REPRESENTADO DE LOS CONSTANTES EMPLEADOS DURANTE CINCO AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS SINGER PUEDEN SER DE

LA ULTIMA "66"

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIAS	VAPOR	TON.	DESTINO
23 Abril	Eleonore Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.
24	Sao Paulo	4724	Hamburgo
27	Prinzregent	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
4 Mayo	Joannette Woerman	3200	Las Palmas y Costa de Africa.
5	Hans Woerman	5600	Madera, Southampton, y Hamburgo.
5	Kamerun	5600	Las Palmas y Costa de Africa.
8	Admiral	6300	Swakopmund, Lüderitzbusch y Costa Oriental de Africa.
15	Carl Woermann	3500	Las Palmas, Monrovia, Lüderitzbusch y Swakopmund
19	General	7000	Southampton, Amberes y Hamburgo.
23	Lucie Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.

* Llevan frutos.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio frutero de Tenerife á Hamburgo

SALIDAS DE PTO. CRUZ SALIDAS DE STA. CRUZ

Villarcal	20 de Abril	21 de Abril
Portimao	22 de	28 de
Oldenburg	4 de Mayo	5 de Mayo
Porto	11 de	12 de

Huevos para incubar.

De las razas más ponedoras Importadas de los E. E. U. U.

Gallinas, Liornas blancas (White Leghorns), y Minorcas negras (Black Minorcas), á 40 céntimos el huevo ó 5 pesetas la echadura de 15 huevos.

Patos de Pekin (Pekin Ducks), la raza de más rápido desarrollo, á 50 céntimos el huevo ó 5 pesetas la docena.

Para informes en esta Capital: don Arturo Richardsn, Teléfono, 108 ó Apartado de Correos, 14.

La Madrileña

Comida, café y Billares Tenerife, Candelaria 12.

NOTA: Los Billares se cobran á 75 cts. Una hora.

El Volcán de Chinyero

Almacén de viveres al pormayor y menor. Es la casa de Santa Cruz mejor surtida y que más barato vende.—63, Puerta Canseco, 63

SE ALQUILA una casa de construcción moderna y dos pisos en la calle de Santiago núm. 42 antiguo, 32 moderno. Darán razón Imeldo Serís, 40.

Se acabaron los Borrachos!

CURA RADICAL

El POLVO COZA es el mejor remedio ó antídoto que se conoce en el mundo.

Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.

El POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe procurarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad.

Es mucho más barato curarse que seguir tamando

EL POLVO COZA es garantizado inofensivo.

Escribiendo informes, que envían gratis ó personalmente á AVELINO GONZALEZ, Santa Rosalia 41.—Santa Cruz de Tenerife

Cie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico y rápido vapor francés

LUISIANE

saldrá de este puerto el día 1.º de Mayo directamente para

LA HABANA

Admite pasajeros y carga.

Agente, R. Garcia, casa de HARDISSON HERMANOS Villalba Hervás núm. 5.

Confitería, Pastelería y Panadería LA CORONA

Gran surtido en dulces frescos y variados. Bombones y chocolates de las mejores marcas. Caramelos Alpes, extensa variedad. Cajas fantasía. Jaleas. Frutas cristalizadas. Frutas glaciadas.

Se admiten encargos para bodas y bautizos. Esta casa cuenta con un servicio completo para servir á domicilio cualquier encargo que se le haga. Jamón planchado, excelente calidad, se sirve por raciones SAN ROQUE, 31.

Se vende

La balandra nombrada Andrea, anclada en el Puerto de Las Palmas.—Darán razón en las oficinas de los Señores Fyffes Limited.—Marina núm. 1, en Santa Cruz de Tenerife y Venegas 18, en Las Palmas.

Se vende

Se vende